I. Охранные раскопки в г. Муроме Владимирской обл.

в квартале № 21 по ул. Советской (на участке строительства) в 2006 г.
ПОДЪЕМНЫЙ МАТЕРИАЛ

№ 1/п.м. – подъемный материал - изделие костяное (Илл. 75). Изделие из кости в виде конуса со слегка выпуклыми сторонами с фигурными кольцевыми проточками по краям. С узкой части предмет оканчивается фигурной шишечкой; с большей стороны – обломлен. Изделие имеет глухое сужающееся отверстие, что позволяет рассматривать его в качестве фрагмента рукояти. Длина 55 мм, диаметры наименьший и наибольший – 7 и 12 мм соответственно, наибольший диаметр отверстия до 6,5 мм.

ПЛАСТ 0

№ 0/1 – кв. Е5, пл. 0, глубина -80 см от Rвр. - украшение медное просечное (Илл. 75). Фрагмент обкладки от лампады фигурной формы из медной фольги с двумя рядами просеченных отверстий в форме сердечек. Размеры до 51 х 26 мм, толщина фольги около 0,6 мм.

ПЛАСТ 1

№ 1/1 – кв. Е5, пл.1, глубина -105 см от Rвр. – пряжка латунная с железным язычком (Илл. 75). Поясная рамчатая латунная пряжка прямоугольной формы с железным язычком, разломанным на две части. Размеры до 27 х 29 мм. Сечение трех сторон рамки подпрямоугольное размерами до 5 х 3 мм, сечение ременной  рамки круглое – диаметром до 3 мм.

№ 1/2 – кв. Ж2, пл. 1, глубина -90 см от Rвр. - монета медная (Илл. 75). Медная российская монета номиналом в 5 копеек. На аверсе во внешнем поле снизу растительный орнамент, сверху надпись «1881 года»; во внутреннем поле в две строки «5 копеек», под ней наименование монетного двора «СПб»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой, вокруг надпись «медная российская монета» «пять копеек»; гурт со стороны реверса с зубчатой накаткой. Монета круглая, диаметр 32 мм, толщина 2 мм.

№ 1/3 – кв. З5, пл. 1, глубина -95 см от Rвр. - ключ железный (Илл. 75). Железный ключ от замка; сведенное кольцо из дрота с припаянной металлической втулкой с манжетой, переходящей в цилиндрическую пустотелую рабочую часть с вертикальными зубцами сохранившуюся фрагментарно. В некоторых местах прослеживаются фрагменты обкладки из медной фольги. Общая длинна – 55 мм, размеры кольца 26 х 20 мм, сечение дрота кольца до 3 х 4 мм, диаметр тела ключа до 6 мм, диаметр манжеты – 9 мм, диаметр рабочей части до 4,5 мм, высота сохранившихся зубцов до 3 мм. 

№ 1/4 – кв. Е4, пл. 1, - крестик нательный медный (Илл. 75). Медный нательный односторонний крестик с цатой, с расширенными концами, образованными тремя полукружьями, внутри которых равносторонние крестики. Сильно потерт, имеется обломленное круглое в плане и сечении ушко. Размеры до 31 х 20 х 0. 5 мм.

№ 1/5 – кв. И4, пл. 1, глубина -93 см от Rвр. - монета медная (Илл. 75). Медная российская монета номиналом в пол-копейки; на аверсе вензель Николая II, под ним ветви, сверху корона с лентой; на реверсе надпись в две строки « ½ копейки», под ней дата «1912» и ниже наименование монетного двора «СПБ». Гурт с накаткой, сохранность хорошая, монета круглая диаметром 16 мм, толщина 1 мм. 

№ 1/6 – кв. Л2, пл. 1, глубина -97 см от Rвр.- монета медная (Илл. 75). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1748»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой, сохранность хорошая. Монета овальная, штамп сдвинут вниз диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 1/7 – кв. К5, пл. 1, глубина -90 см от Rвр. - рукоять костяная (Илл. 75). Половина расколотой вдоль пустотелой костяной рукояти; изначально эллиптического сечения с сужением в центральной части для удобства захвата, и с проточкой под обоймицу с одной стороны. Длинна общая до 95 мм, проточки под обоймицу 5 мм, сечение рукояти от 8 х 5 мм, до 13 х 8 мм

№ 1/8 – кв. К5, пл. 1, глубина -95 см от Rвр. - пуговица костяная (Илл. 75). Круглая костяная одежная пуговица с кольцевой проточкой с лицевой стороны около края и 4 отверстиями для пришивания. Диаметр изделия 16 мм, толщина 2,5 мм, диаметр проточки 12 мм, отверстий 2 мм. 

№ 1/9 – кв. К5, пл. 1, глубина -95 см от Rвр. - пуговица костяная (Илл. 75). Круглая костяная одежная пуговица с кольцевой проточкой с двух сторон около края и 4 отверстиями для пришивания. Диаметр изделия 17 мм, толщина 2,5 мм, диаметр проточки 14 мм, отверстий 2 мм.

№ 1/10 – кв. К5, пл. 1, глубина -90 см от Rвр. - монетовидная привеска медная (Илл. 75). Два фрагмента круглой монетовидной привески с отверстием. Диаметр 16 мм, толщина 1,2 мм, диаметр отверстия 1 мм. 

№ 1/11 – кв. Ж1, пл. 1, глубина -95 см от Rвр. - предмет костяной (Илл. 75). Костяной предмет, вероятно наконечник ремня, подпрямоугольной формы с округлым краем, тремя отверстиями со стороны ремня и солярным орнаментом на лицевой стороне. Размеры 15 х 28 мм, толщина до 3 мм, диаметры отверстий около 1 мм. 

№ 1/12 – кв. Е5, пл. 1, выброс, - предмет железный (Илл. 75). Железный предмет неизвестного  назначения, представляет собой несимметричное удлиненно-треугольное, обломанное у острия лезвие, с одним пологим и другим крутым плечиками, переходящее в черешок подпрямоугольного сечения. Лезвие с одной стороны имеет четко выраженную грань, с другой стороны плоское. Общая длинна до 108 мм, лезвия до 55 мм, ширина лезвия до 17 мм, толщина до 3 мм, сечение черешка до 3 х 8 мм.

№ 1/13 – кв. Ж5, пл. 1, глубина -90 см от Rвр. - изделие латунное (Илл. 75). Латунная крышечка круглой формы с отверстием, смещенным к краю, с ребром жесткости в виде незамкнутого кольца. К крышечке приклепанна, при помощи двух заклепок, петля с фигурными вырезами. Диаметр изделия до 46 мм, ребра жесткости до 33 мм, отверстия – 6 мм, толщина до 0,8 мм. Петля размером 20 х 23 мм, толщиной 2 мм, диаметр отверстий до 3 мм.

№ 1/14 – кв. К5, пл. 1, глубина -95 см от Rвр. - кольцо медное (Илл. 75). Медное спаянное овальное кольцо, изготовленное из круглой в сечении проволоки диаметром 2 мм. Диаметр кольца 19 и 20 мм.

ПЛАСТ 2

№ 2/1 – кв. И5, пл. 2, глубина -113 см от Rвр. - предмет белого металла (Илл. 112). Изделие из белого металла представляющее собой боковой фрагмент усеченного конуса с двумя небольшими манжетами снизу и одной сверху. На поверхности прослеживается задиры и наплыв металла. Высота 18 мм, ширина до 20 мм, реконструируемый диаметр до 21 мм, толщина стенки до 1,5 мм.

№ 2/2 – кв. И4, пл. 2, глубина -110 см от Rвр. – ключ(?) железный (Илл. 112). Железный предмет состоящий из сплюснутого кольца, изготовленного из дрота с припаянным к нему пустотелого стержня подквадратного сечения, с остатками обтягивающих их фрагментов медной фольги. Стержень тонкостенный, толщина металла ок. 1 мм, с утратами, на конце сплющен, его длинна – 80 мм, сечение 8 х 8 мм. Общая длина изделия – 109 мм, диаметры кольца наибольший и наименьший – 49 мм и 29 мм соответственно, сечение дрота кольца до 6 х 3 мм. 

№ 2/3 – кв. Б1, пл. 2, глубина -103 см от Rвр. - монета медная (Илл. 112). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1753»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой. Монета круглая, диаметр 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 2/4 – кв. И3, пл.2, глубина -115 см от Rвр. - личина замка железная (Илл. 112). Личина замка навесного железная современной формы из слегка выпуклой пластины с 4 отверстиями, фигурной прорезью под ключ и с приклепанным фрагментом медной заслонки для закрывания прорези. Размеры личины до 84 х 73 мм, толщина до 2 мм, диаметры отверстий до 6 мм; размеры прорези под ключ – 19 х 11 мм. Диаметр сохранившейся части заслонки до 12 мм, толщина 2 мм. 

№ 2/5 – кв. И3, пл. 2, глубина -105 см от Rвр. - спица железная (Илл. 112). Железная спица круглого сечения с треугольным в сечении острием и загнутым противоположным концом. Общая длинна – 270 мм, острия до 28 мм, загиба до 14 мм. Диаметр сечения до 6 мм.

№ 2/6 – кв. З4, пл. 2, глубина -120 см от Rвр. – монета-чешуйка серебряная (Илл. 112). Российская серебряная монета-чешуйка, времени правления Петра Алексеевича достоинством в 1 копейку; неправильной овальной формы, на аверсе – надпись в пять строк, на реверсе всадник с копьем. Размеры до 14 х 9 мм, толщина до 1 мм.

№ 2/7 – кв. К2, пл. 2, глубина -115 см от Rвр. - монета медная (Илл. 112). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1751»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой, сильно потерта. Монета овальная, диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 2/8 – кв. К1, пл. 2, глубина -110 см от Rвр.  - монета медная (Илл. 112).  Медная российская монета - полушка: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Полу-шка», под ним дата «1736»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с косой накаткой, сохранность удовлетворительная. Штамп слегка сдвинут влево, монета овальная, диаметры 19 и 20 мм, толщина 1,5 мм.

№ 2/9 – кв. И3, пл. 2, глубина – 105 см от Rвр. - предмет костяной (Илл. 112). Костяной, подовального сечения, незначительно сужающийся от края к краю, обработанный до блеска предмет обломленный с меньшего, и обработанный с большего торца. Длинна 33 мм, сечение наибольшее и наименьшее – 5 х 10 мм и 4 х 8 мм соответственно. 

№ 2/10 – кв. З2, пл. 2, глубина -108 см от Rвр. - подковка обувная железная (Илл. 112). Железная пластинчатая обувная подковка женского сапожка полулунной формы с загнутым одним концом и обломленным другим. Имеются 3 отверстия в центральной части. Размеры до 33 х 37 мм, толщина до 1,5 мм, диаметр отверстий до 3 мм.

№ 2/11 – кв. К2, пл.2, глубина -112 см от Rвр. - писало (?) железное (Илл. 112). Два фрагмента писала железного, с треугольным в плане, S-видно изогнутым в профиле скребком, переходящим в подпряпоугольный в сечении дрот, заостренный на конце. Общая длинна до 145 мм, скребка до 55 мм, ширина скребка в наибольшей части до 25 мм, толщина до 3 мм. Сечение дрота до 7 х 4 мм.

№ 2/12 -  кв. Б1, пл. 2, глубина -110 см от Rвр. - фрагмент грузила рыболовного глиняного (Илл. 112). Фрагмент расколотого вдоль грузила рыболовного глиняного, усеченно-биконической формы с продольным отверстием. Размеры фрагмента 37 х 35 х 17 мм, реконструируемый диаметр до 37 мм, диаметр отверстия до 11 мм.

№ 2/13 – кв. И5, пл. 2, глубина -118 см от Rвр. - кольцо медное (Илл. 112). Медное спаянное круглое кольцо, изготовленное из круглой в сечении проволоки диаметром 3 мм. Диаметр кольца 21 мм.

№ 2/14 – заполнение Ровика, кв. Е5, пл. 2, глубина -120 см от Rвр. – пуговица бронзовая (Илл. 112). Бронзовая уплощенно-шаровидная пуговица с плоским ушком, размеры 13 х 10 мм, диаметр отверстия 2,5 мм, высота ушка 7 мм. Имеет суздальскую аналогию XI в. из раскопок В.В. Седова 1970 г. (Седова, 1997. Рис. 29/10).

№ 2/15 – кв. К5, пл. 2, глубина -112 см от Rвр. - пуговица роговая (Илл. 112). Круглая одежная роговая пуговица с двумя отверстиями в центре, линзовидная в сечении, плоская с одной стороны. Диаметр 18 мм, толщина до 3,5 мм, диаметр отверстий 1,5 мм.

№ 2/16 – кв. И3, пл. 2, глубина -112 см от Rвр. - пуговица каменная крашеная (Илл. 112). Каменная круглая в плане, плоская в разрезе одежная пуговица, вогнутая в центре с одной стороны и выпуклая с другой, с 4 отверстиями в центре для пришивания, окрашенная в красный цвет. Диаметр 10 мм, толщина до 3,5 мм, диаметр отверстий 1 мм.
ПЛАСТ 3

№ 3/1 – заполнение Ровика, кв. Ж5, пл. 3, глубина -135 см от Rвр. - фрагмент лезвия ножа железного (Илл. 145). Фрагмент лезвия железного ножа клиновидного сечения с прямой спинкой длинной 54 мм, шириной до 13 мм, толщина обушка до 3 мм. 

№ 3/2 – кв. З1, пл. 3, глубина -137 см от Rвр. - два ключа железных (Илл. 145). Ключи железные от замков прикипевшие друг к другу (вероятно носились в одной связке). Больший, целой формы с приплюснутой с одной стороны формой кольца округлого в сечении, припаянного к округлой в сечении фигурной детали, переходящей в пустотелую круглую в сечении рабочую часть с фигурным , рельсообразным в сечении, и прямоугольным в плане с двумя вырезами, рабочим элементом. Общая длина – 80 мм, размеры кольца до 26 х 20 мм, диаметр сечения кольца до 4 мм. Меньший ключ, от которого сохранилось круглое в плане кольцо подпрямоугольного сечения с припаянной втулкой: общие размеры 22 мм, диаметр кольца – 13 мм, сечение кольца до 2 х 2 мм.

№ 3/3 – пл. 3, кв. И0, глубина -130 см от Rвр. - монета серебряная (Илл. 145). Серебряная российская монета – 5 копеек. На аверсе изображения крыльев из облаков, между ними надпись в две строки «5 коп», наверху дата, разделенная короной «1758», внизу наименование монетного двора «СПБ»; на реверсе изображения крыльев из облаков, между ними вензель Елизаветы Петровны, наверху корона, внизу по краю изображение 5 звездочек. Штамп перевернутый, монета овальная – диаметры 14 и 13 мм, толщина до 1,5 мм.

№  3/4 - кв. Д2, пл.3, - подкова железная (Илл. 145). Конская железная подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним и двумя задними шипами, с шестью отверстиями подквадратной формы для гвоздей (все из которых сохранились), пробитые в желобке предназначенном для утапливания головок гвоздей. Длинна 125 мм, ширина 121 мм, толщина равномерная до 7 мм, высота шипов 22 мм. Ширина желобка до 8 мм, глубина до 4 мм. Датируются временем XVI – XIX вв. По размеру, пропорциям, толщине, подкова с большой долей вероятности датируется XIX в.

№ 3/5 – кв. З1, пл. 3, глубина -135 см от Rвр. - перстень оловянный (Илл. 145). Оловянный перстень с незамкнутыми концами и плоским щитком округлой формы. Диаметр внутренний 20 мм, внешний 24 мм, диаметр щитка до 18 мм, сечение усов до 5 х 2 мм
№ 3/6 – кв. З3, пл. 3, глубина -140 см от Rвр. - монета медная (Илл. 145). Медная российская монета – копейка: на аверсе вензель Елизаветы Петровны и дата «1759»; на реверсе – просматривается изображение всадника с копьем, поражающего змея. Монета очень сильно потерта, круглая, диаметром 26 мм, толщиной до 2 мм.

№ 3/7 – кв. Д1, пл. 3, глубина -139 см от Rвр. - монета медная (Илл. 145). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1731»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой, сохранность хорошая. Монета овальная, диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 3/8 – кв. Д2, пл. 3, глубина -125 см от Rвр.  - монета медная (Илл. 145).  Медная российская монета - полушка: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Полу-шка», под ним дата «1735»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с косой накаткой. Монета круглая, диаметром 20 мм, толщина 1,5 мм.

№ 3/9 – кв. И1, пл. 3, глубина -126 см от Rвр.  - монета медная (Илл. 145).  Медная российская монета - полушка: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Полу-шка», под ним дата «1735»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с косой накаткой, сохранность удовлетворительная. Штамп слегка сдвинут влево и вверх, монета овальная, диаметры 19 и 20 мм, толщина 1,5 мм.

№ 3/10 - кв. И3, пл. 3, гл. -133 см от Rвр.  –  трубка курительная керамическая (Илл. 145). Представляет собой необкуренную керамическую курительную трубку, изготовленную из хорошо отмученного глиняного теста, со сквозным и равномерным обжигом, светло-красного  цвета. Украшена штампованным орнаментом, утрачена часть мудштука. Размеры до 54 х 27 мм, высота 34 мм, внешний диаметр курительной чашки до 31 мм, толщина стенок до 5 мм.

№ 3/11 – кв. З2, пл. 3, глубина -124 см от Rвр. - кремень кресальный (Илл. 145). Кресальный кремень, овальной в плане формы, по периметру которой прослеживается ретушь от рабочего использования. Одна сторона плоская; другая выпуклая, образованная крупными сколами. Размеры до 25 х 27 мм, толщина до 9 мм.

№ 3/12 – кв. Л0, пл. 3, глубина -130 см от Rвр. - монета-чешуйка медная (Илл. 145). Медная российская монета-чешуйка подовальной формы; на аверсе неразборчивая надпись а четыре строки, на реверсе почти стертое изображение, идентифицировать которое затруднительно. Размеры 8 х11 мм, толщина около 0,6 мм.

№ 3/13 – кв. И3, пл. 3, глубина -132 см от Rвр. - оковка латунная (Илл. 145). Оковка латунная серпообразной формы, плоская с одной, выпуклая с другой стороны. На выпуклой, поверхности пропилены бороздки (вероятно напильником), имитируя перевить и подобие цветка в центральной части. На левом окончании оковки выпилен округлый наплыв, утраченный в правой части изделия. Размеры общие 64 х 40 мм, ширина оковки до 11 мм, толщина до 2,5 мм 

№ 3/14 – кв. К4, пл. 3, глубина -129 см от Rвр. - кольцо латунное (Илл. 145). Латунное, слегка деформированное спаянное кольцо из плоско-выпуклой (линзовидной в сечении) проволоки. Размеры до 20 х 18 мм, сечение проволоки 3 х 1 мм. 

№ 3/15 – кв. З4, пл. 3, глубина -130 см от Rвр. - заклепка медная (Илл. 145). Заклепка медная с круглой плоской шляпкой из фольги с припаянной к ней тонкостенной деформированной трубочкой лопнувшей вдоль. Размеры 11 х 4 мм, диаметр шляпки 9 мм, трубочки до 2 мм. Толщина металла около 0,5 мм.

№ 3/16 – кв.Д2, пл. 3, зачистка, глубина –131 см от Rвр. - гвоздик подковки железный (Илл. 145). Железный гвоздик с округлой грибообразной шляпкой и удлиненно-треугольным стержнем подквадратного сечения. Длинна общая 20 мм, стержня 17 мм, диаметр шляпки 10 мм, сечение стержня до 3 х 3 мм.

№ 3/17 – кв. К5, пл. 3, глубина -128 см от Rвр. - предмет железный (Илл. 145). Железный предмет из округлого в сечении дрота, перекрученного в средней части, обломленного с одной стороны  и раскованного до подпрямоугольного сечения в другой. Раскованная часть загнута в полукольцо и обломлена (вероятно кольцо делало полный оборот). Длинна 85 мм, диаметр округлой части до 4 мм, сечение раскованной части до 2 х 6 мм.

№ 3/18 – кв. Ж1, пл. 3, глубина – 126 см от Rвр. - предмет железный (Илл. 145). Железный предмет из поковки подпрямоугольного сечения плавно сходящей на клин с одной стороны, и в средней части приваренным крюком подквадратного сечения. Длинна общая 102 мм, крюка до 35 мм, сечение крюка и поковки до 4 х 5 мм. 

№ 3/19 – кв. Д3, пл. 3, глубина -130 см от Rвр. - подковка обувная железная (Илл. 145). Массивная железная обувная подковка на каблук, полулунной формы, со сточенным одним рогом и 5 отверстиями. Наружная сторона выпуклая, с наибольшей толщиной в задней части подковки. Размеры 45 х 42 мм, сечение в средней части до 6 х 18 мм, диаметр отверстий до 2,5 мм

№ 3/20 – заполнение ровика, кв. М2, пл. 3, - нож железный (Илл. 145). Железный черешковый нож с прямой спинкой, обломленным  лезвием клиновидного сечения, переходящих с уступами в сужающийся черешок подпрямоугольного сечения. Длина общая 85 мм, лезвия 42 мм, ширина клинка до 19 мм, толщина обушка 3 мм, сечение черешка до 8 х 3 мм.

ПЛАСТ 4

№ 4/1 – сооружение 1, кв. К4, пл. 4, - украшение-птичка стеклянная на железном стержне (Илл. 214). Украшение в виде птички стеклянная из молочно-белого стекла, с крылышками, глазами и клювом из синего стекла на железном стержне, загнутым снизу. Размеры изделия до 30 х 10 мм, фигурки – до 10 х 11 мм, стержень диаметром 1,5 мм, длинной 19 мм, загиб длинной 7 мм.

№ 4/2 – сооружение 1, кв. К3, пл. 4, - пуговица медная (Илл. 214). Медная пуговица литая округлой формы, линзовидная в сечении с отломанным ушком. Диаметром 17 мм, толщиной 6 мм.

№ 4/3 – сооружение 1, бровка, кв. К4, пл. 4, - монета медная (Илл. 214).  Медная российская монета - полушка: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Полу-шка», под ним дата «1751»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с косой накаткой. Монета овальная, диаметрами 21 х 20 мм, толщина 1 мм.

№ 4/4 – Заполнение рва, кв. Г2, пл. 4, - донце рюмки стеклянной расписной (Илл. 214). Фрагмент нижней части расписной рюмки зеленого стекла со слегка вогнутым массивным донцем и  расширяющимися к верху стенками. Роспись представляет собой растительный (в виде цветов) орнамент с птицей, выполненной эмалью трех цветов: красным, синим и желтым. Диаметр донца – 35 мм, высота сохранившегося фрагмента до 33 мм, максимальный диаметр – 40 мм, толщина стенок – 3 мм, донца до 11 мм.

№ 4/5 – яма 18, кв. И1, пл. 4, - грузило рыболовное глиняное (Илл. 214). Глиняное рыболовное грузило; представляет собой биконическую форму со сквозным отверстием. Длинна 55 мм, диаметры: в центральной части до 39 мм, у краев – 24 мм, отверстия до 13 мм.

№ 4/6 – пл. 4, выброс - костяшка от счетов (?)(Илл. 214). Круглый в плане костяной предмет напоминающий колесико с отверстием в центре. Края отверстия с двух сторон обработаны широкими фасками. Диаметр 19 мм, толщина 7,5 мм, диаметр отверстия 4 мм.

№ 4/7 – яма 18, кв. З1, пл. 4, - копоушка бронзовая (Илл. 214). Копоушка бронзовая оригинальной формы с округлым в плане и плоским в сечении щитком, в котором изображена танцующая пара. Имеется ушко для подвешивания. Длина общая 50 мм, диаметр щитка 12 мм, ушка до 6 мм, отверстия в нем 2 мм, ложечки 6 мм. Толщина щитка 2,5 мм, ушка 1,5 мм, ложечки 3 мм.    

№ 4/8 – яма 15, кв. Ж0, пл. 4, - костяшка от счетов (?)(Илл. 214). Круглый в плане костяной предмет напоминающий колесико с отверстием в центре. Края отверстия с двух сторон обработаны широкими фасками. Диаметр 19 мм, толщина 7,5 мм, диаметр отверстия 4 мм.

№ 4/9 – яма 18, кв. З1, пл. 4, глубина -150 от Rвр. - пряслице из пирофилитового сланца (Илл. 214). Пряслице из розового пирофилитового сланца усеченно-биконической формы с центральным отверстием диаметром до 10 мм. Диаметр пряслица 23 мм, толщина до 12 мм. 

№ 4/10 – сооружение 1, кв. К3, пл. 4 - кресало железное (Илл. 214). Железное кресало выполненное из длинной единой поковки подпрямоугольного сечения, плавно уменьшающейся в размерах к окончаниям. Один конец поковки согнут в неправильной формы кольцо, куда помещался мизинец; а другой, в плоское длинное кольцо, куда помещались три средних пальца. Размеры изделия до 92 х 28 мм, сечение в средней части поковки до 3,5 х 10 мм, сечение на концах до 1 х 3 мм.

ПЛАСТ 5

№ 5/1 – сооружение 1, кв. К4, пл. 5,– светец железный (Илл. 254).  Двухлучинный простой светец из 4 пружинящих планок прямоугольного сечения, сходящиеся в перекрученный в один оборот сверху, и заостренный снизу вбивной стержень подквадратного сечения. Длина до 143 мм, длина планок до 67 мм, их сечение до 5 х 7 мм;  сечение вбивного стержня до 9 х 10 мм. Датировка широкая.

№ 5/2 – заполнение рва, кв. Г2, пл. 5, - подкова железная (Илл. 254). Конская подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей, четыре из которых сохранились. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. Длинна до 88 мм, ширина до 110 мм, высота шипа 16 мм, ширина ветвей подковы до 21 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветвей до 1 мм. Глубина желобка до 2 мм, ширина до 9 мм. Размеры отверстий до 4 х 7 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 5/3 – заполнение рва, кв. Г2, пл. 5, - подкова железная (Илл. 254). Конская подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей, один из которых сохранился. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. На внутренней стороне подковы после пробивания отверстий остался заостренный металл. Длина до 82 мм, ширина до 110 мм, высота шипа 14 мм, ширина ветвей подковы до 22 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветвей до 1 мм. Глубина желобка до 2 мм, ширина до 8 мм. Размеры отверстий до 4 х 7 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 5/4 – яма 18, кв. И0, пл. 5,– светец железный (Илл. 254).  Двухлучинный простой светец из четырех пружинящих планок прямоугольного сечения, две из которых утрачены, сходящиеся в перекрученный в один оборот сверху, и заостренный снизу вбивной стержень подквадратного сечения. Длина до 109 мм, длина планок до 58 мм, их сечение до 4 х 4 мм;  сечение вбивного стержня до 6 х 6 мм. Датировка широкая.

№ 5/5 – сооружение 1, бровка, кв. И4, пл. 5, - монета медная (Илл. 254). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1745»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой, сохранность плохая. Штамп сильно сдвинут вниз, монета овальная, диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 5/6 – сооружение 1, кв. И5, пл. 5, - фрагмент керамического изделия (Илл. 254). Фрагмент керамического изделия с отверстием в центре. Края ровные, толщина равномерная, в плане имеет вид неправильного четырехугольника. На одной из сторон имеет излишек формовочной массы от проделывания отверстия, размазанный в радиальном направлении.  Цвет изделия бежевый, прокаленность полная, керамическое тесто с естественной примесью очень мелкого песка и небольшим количеством бурого железняка. Размеры до 43 х 26 мм, толщина до 11 мм, диаметр отверстия до 9 мм.

№ 5/7 – яма 19, северная половина, кв. З1, пл. 5, - монета-чешуйка серебряная (Илл. 254). Российская серебряная монета (вероятно – четвереца Ивана III) сильно стертая, неправильной овальной формы с неразличимыми буквами на аверсе и изображением на реверсе. Размеры до 9 х 13 мм, толщина 0,6 мм.

№ 5/8 – сооружение 1, бровка, кв. И4, пл. 5, - цепочка медная многозвенная (Илл. 254). Цепочка медная, состоящая из 7 тройчатых звеньев, изготовленных из плоской в сечении проволоки, согнутой S-видными завитками. Эти звенья соединены между собой 6 рядами круглых колец (в каждом ряду по 3 кольца), изготовленных из круглой в сечении проволоки. Некоторые из колец утрачены. Общая длинна цепи до 54 мм, ширина до 9 мм. Сечение тройчатых звеньев 1.8 х 0,8 мм, их размеры до 6,5 х 9 мм; диаметр колец до 4,5 мм, сечения колец до 0,9 мм.

№ 5/9 – сооружение 1, кв. З3, пл. 5, - фрагмент обработанного кварцита (Илл. 254). Фрагмент кварцита обработанного, призматического в сечении, обломленного с двух сторон. Размеры до 18 х 13 х8 мм.

№ 5/10 – сооружение 1, бровка, кв. З4, пл. 5, - кружок латунный с отверстием (Илл. 254). Правильной формы кружок из листовой латуни со слегка смещенным в сторону от центра отверстием и расположенных по краям его, друг напротив друга умбончиков. К умбончикам с внутренней стороны припаяны два расклепанных коротких стержня. Диаметр кружка 27 мм, отверстия 5 мм, умбончиков до 4 мм. Диаметр расклепанных стержней 1 мм, длинна 1,5 мм, толщина кружка 0,8 мм.
ПЛАСТ 6

№ 6/1 – заполнение ямы 19, кв. З1, верхняя часть пласта 6, - кремень кресальный. Кресальный кремень, формой близкой к ромбической с ретушью по краям от рабочего использования, одна сторона плоская, другая образована многими сколами. Размеры находки - 24 х 27 мм, толщина до 8 мм.

№ 6/2 – сооружение 1, кв. И3, пл. 6, - нож железный. Железный черешковый нож с обломанным лезвием, прямой спинкой, уступами от лезвия к черешку сверху и снизу. Сечение лезвия клиновидное, черешка прямоугольное. Длинна общая 99 мм, лезвия – 46 мм, черенка – 53 мм, ширина лезвия до 19 мм, толщина спинки до 4 мм, сечение черешка до 10 х 5 мм.

№ 6/3 – сооружение 1, кв. И4, пл. 6, - фрагмент расписного сосуда (Илл. 294). Фрагмент расписного стеклянного сосуда прозрачного стекла неправильной формы. Роспись представляет собой по-видимости фрагмент крыла, выполненной эмалью красного и желтого цветов. Размеры до 25 х 39 мм, толщина – 1,5 мм.

№ 6/4 – сооружение 1, кв. К4, бровка, пл. 6, - монета медная (Илл. 294). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1741»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой. Монета круглая, диаметр 25 мм, толщина до 2 мм.

№ 6/5 – яма 19, южная половина, пл. 6, нижняя часть, - фрагмент накладки гребня костяного кальцинированный (Илл. 294). Фрагмент обгорелой орнаментированной накладки рогового одностороннего наборного гребня группы II по О.И. Давидан, имеющей по орнаменту аналогии на Сарском городище (Леонтьев, 1996. С. 153, Рис. 64/8). Размеры до 12 х 7 мм, толщина до 2,5 мм.

№ 6/6 – сооружение 1, кв. И4, пл. 6, - фрагмент медной обкладки пуговицы (Илл. 294). Округлый, с утратами фрагмент обкладки пуговицы, изготовленной из тонкой медной фольги в технике басмы. По краю, с заворотом по часовой стрелке стилизованные листья, от центра – такие же листья (4 штуки) в виде сегнерова колеса, закрученного по часовой стрелке. Внешние края изделия загнуты внутрь, диаметр до 25 мм, толщина фольги 0,5 мм.

№ 6/7 – сооружение 1, кв. И4, пл. 6, - предмет бронзовый (Илл. 294). Бронзовое литое изделие неясного назначения, выполненное в виде пустотелой 8-гранной трубки, обломленного с одной стороны. С целой стороны, часть изделия более массивная с манжетами по торцам, и двумя ушками подпрямоугольной формы с круглыми отверстиями. Длинна изделия до 98 мм, массивной части с манжетами 23 мм. Размеры ушек до 10 х 6 мм, их толщина до 2,5 мм. Сечение трубки в массивной части до 15 х 13 мм, у обломленной части до 12 х 10,5 мм. 

№ 6/8 – сооружение 1, кв. И4, пл. 6, - рукоять вилки металлической с костяными накладками (Илл. 294). Рукоять металлической вилки округлого сечения, конической в плане формы, раскованная с одной стороны, к которой приклепаны с помощью трех металлических заклепок две костяные накладки полукруглого сечения. С другой стороны, рукоять плавно изгибается и переходит в основание зубьев, которые утрачены. Длинна изделия до 114 мм, костяных накладок до 66 мм, основания зубцов до 13 мм, диаметр рукояти у торца вместе с накладками до 15 мм. 

№ 6/9 – сооружение 1, кв. К4, пл. 8, - фрагмент медной фольги (Илл. 294). Фрагмент медной, слегка погнутой фольги, неправильной в плане формы размерами до 13 х 29 мм, толщиной 0,5 мм.

№ 6/10 – яма 19, северная половина, верхняя часть пл. 6, - грузик свинцовый (Илл. 294). Дисковидный, бочонковидный, гладкий с плоскими основаниями свинцовый грузик (возможно – пряслице или пуговица) диаметром до 22 мм, толщиной до 9 мм, диаметром отверстия до 6 мм  неясной датировки (Захаров, 2004. С. 192, Рис. 108/18, 264/14; Культура Биляра, 1985. С. 109, 110),

№ 6/11 – сооружение 1, кв. З4, пл. 6, - пряжка железная (Илл. 294). Квадратная железная поясная пряжка из дрота квадратного сечения, без язычка, с вращающейся приемной рамкой округлого сечения. Размеры рамки 31 х 31 мм, сечение дрота 3 х 3 мм, диаметр приемной рамки до 5 мм. 

№ 6/12 – яма 18, кв. И0, пл. 6, - подкова железная (Илл. 294). Половина конской подковы в форме трехчетвертного овала с одним передним шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. Длинна до 105 мм, высота шипа 12 мм, ширина ветви подковы до 20 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветви до 1 мм. Глубина желобка до 3 мм, ширина до 6 мм. Размеры отверстий до 4 х 8 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).
ПЛАСТ 7

№ 7/1 – заполнение рва, кв. Д1, пл. 7, - подкова железная (Илл. 318). Конская подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. На внутренней стороне подковы после пробивания отверстий остался заостренный металл. Длинна до 89 мм, ширина до 111 мм, высота шипа 20 мм, ширина ветвей подковы до 22 мм. Толщина у шипа до 7 мм, у концов ветвей до 2 мм. Глубина желобка до 3 мм, ширина до 8 мм. Размеры отверстий до 6 х 8 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 7/2 – заполнение рва, кв. В2, пл. 7, - подкова железная. Конская подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей, один из которых сохранился. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. Длинна до 87 мм, ширина до 112 мм, высота шипа 17 мм, ширина ветвей подковы до 23 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветвей до 2 мм. Глубина желобка до 2 мм, ширина до 8 мм. Размеры отверстий до 4 х 9 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 7/3 – заполнение рва, кв. В2, пл. 7, - подкова железная. Конская подкова в форме трехчетвертного овала с одним передним наполовину стертым шипом и шестью подпрямоугольными отверстиями для гвоздей, пробитыми в желобке, предназначенном для утопления головок гвоздей, один из которых сохранился. Подкова имеет слегка извилистый внешний край, образовавшийся во время пробивания отверстий. Длинна до 83 мм, ширина до 117 мм, высота шипа 8 мм, ширина ветвей подковы до 25 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветвей до 1 мм. Глубина желобка до 2 мм, ширина до 9 мм. Размеры отверстий до 5 х 9 мм. Датируются временем XV – XVII вв. Наличие желобка позволяет датировать находку временем не ранее XVI в. (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 7/4 – заполнение рва, кв. Д1, пл. 7, - подкова железная. Конская подкова в форме сегмента круга с одним передним шипом и четырьмя подпрямоугольными отверстиями для гвоздей. Желобок отсутствует, его функцию выполняет слегка вогнутая лицевая часть ветвей подковы. Концы ветвей стерты до крайних отверстий, при этом передний шип не имеет следов износа. Длинна изделия до 51 мм, ширина – 103 мм, высота шипа -21 мм, ширина ветвей подковы до 22 мм. Толщина у шипа до 5 мм, у концов ветвей до 1 мм. Размеры отверстий до 5 х 8 мм. Датируются временем XV – XVII вв.  (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 7/5 – заполнение рва, кв. В2, пл. 7, - подкова железная (Илл. 318). Конская подкова в форме сегмента овала с одним передним шипом и четырьмя подпрямоугольными отверстиями (из которых два сохранили свои очертания) для гвоздей (один из них сохранился). Желобок отсутствует, его функцию выполняет слегка вогнутая лицевая часть ветвей подковы. Концы ветвей стерты. Длинна изделия до 57 мм, ширина – 106 мм, высота шипа - 14 мм, ширина ветвей подковы до 28 мм. Толщина у шипа до 4 мм, у концов ветвей до 1 мм. Размеры отверстий до 5 х 9 мм. Датируются временем XV – XVII вв.  (Двуреченский, 2004. С. 240).

№ 7/6 – заполнение рва, кв. Д1, пл. 7, - светильник железный (Илл. 318). Железный светильник изготовленный дрота подквадратного сечения, заостренного и перекрученного с одного конца, раскованного и свернутого во втулку с другого конца, согнутую под прямым углом к дроту. Длина до 89 мм, диаметр втулки до 18 мм, высота втулки до 25 мм, сечение дрота до 5 х 4 мм.

№ 7/7 – сооружение 1, кв. К5, пл. 7, - лодочная скоба железная (Илл. 318). Железная лодочная эллиптическая ластильная скоба для уплотнения швов. Размеры ножек до 22 мм, центрального щитка до 22 х 17 мм, толщина до 1,5 мм. По материалам Новгорода датируются с середины XI века и доживают до наших дней (Дубровин Г. Е., 2000, т. 1, С. 92-99).

№ 7/8 – сооружение 1, бровка, кв. К4, пл. 7, - фрагмент втулки железной (Илл. 318). Фрагмент пластинчатой железной втулки, сильно коррозированной. Размеры до 26 х 20 мм, ширина втулки до 8 мм, толщина до 0,5 мм. 

№ 7/9 – заполнение рва, кв. В2, пл. 7, - подкова железная. Конская подкова в форме сегмента овала с одним передним шипом и четырьмя подпрямоугольными отверстиями (из которых два сохранили свои очертания) для гвоздей (один из них сохранился). Желобок отсутствует, его функцию выполняет слегка вогнутая лицевая часть ветвей подковы. Концы ветвей стерты. Длинна изделия до 42 мм, ширина – 96 мм, высота шипа - 10 мм, ширина ветвей подковы до 21 мм. Толщина у шипа до 3 мм, у концов ветвей до 1 мм. Размеры отверстий до 5 х 8 мм. Датируются временем XV – XVII вв.  (Двуреченский, 2004. С. 240).

ПЛАСТ 8

№ 8/1 – сооружение 1, кв. И4, пл. 8, - фрагмент тесьмы серебротканной. Тесьма с льняной основой, плотно переплетенной тонкой серебряной нитью. Плетение образует узор из диагональных линий, сходящихся под углом и чередующихся между собой – так называемая «елочка». Боковые края тесьмы оформлены двойными кантиками, с одной стороны плетение образует три петельки (очевидно для пуговок), одна из которых сохранилась полностью. Длина изделия – 45 мм, ширина собственно тесьмы – 9 мм, высота петель до 10 мм, ширина – 6 мм, расстояние между ними – 6 мм. 

№ 8/2 – сооружение 1, кв. И4, пл. 8, - пряжка железная (Илл. 337). Железная поясная прямоугольная рамчатая пряжка без язычка, изготовленная из дрота подпрямоугольного сечения. Размеры 32 х 37 мм, сечение дрота до 5 х 3 мм.

№ 8/3 – сооружение 1, кв. И5, пл. 8, глубина –160 см от Rвр. – пробой железный (Илл. 337). Железный  заостренный пробой из согнутой вдвое пластины с разведенными концами и сведенным ушком. Сечение пластины плавно уменьшается от середины ушка к заостренным концам пробоя. Длина пробоя до 75 мм, сечение пластины до 7 х 3 мм, длина петли до 30 мм.

№ 8/4 – сооружение 1, кв. И4, бровка, пл. 8, - монета медная (Илл. 337). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1741»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой. Монета овальная, диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 8/5 – сооружение 1, бровка, кв. И4, пл. 8, - кремень кресальный (Илл. 337). Кресальный кремень неправильной в плане формы с одной плоской, а другой выпуклой с небольшими трещинками стороной и сколами с ретушью от рабочего использования. Размеры до 38 х 24 мм, толщина до 10 мм.

№ 8/6 – сооружение 1, кв. И4, пл. 8, - дужка замка железная (Илл. 337). Железная пластинчатая дужка от навесного замочка в форме трехчетвертной окружности с сохранившимся шарниром на одном конце, и фигурным вырезом для запирания на другом. Размеры до 44 х 40 мм, ширина дужки до 5 мм, сечение пластины до 2 х 5 мм.

№ 8/7 – сооружение 1, кв. И5, пл. 8, - свистулька керамическая (Илл. 337). Целая керамическая свистулька в форме птички, с округлым в сечении туловом, изготовленной из неожелезненной глины с естественным содержанием мелкого песка и бурого железняка, обжиг хороший. В верхней части тулова птички два отверстия для регулировки тембра издаваемого звука. Длинна 117 мм, высота 75 мм, максимальный диаметр до 33 мм. 

ПЛАСТ 9

№ 9/1 – сооружение 1, кв. И4, пл. 9, - монета медная (Илл. 356). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1737»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой. Штамп слега сдвинут вверх. Монета круглая, диаметр 25 мм, толщина до 2 мм.

№ 9/ 2 – сооружение 1, кв. И4, пл. 9, - кость с отверстием (Илл. 356). Необработанная, обломленная с одной стороны кость с просверленным в средней части отверстием. Длинна до 67 мм, сечение до 10 х 11 мм, диаметр отверстия 4 мм. 

№ 9/3 – сооружение 1, кв. И3, пл. 9, - кремень кресальный (Илл. 356). Кресальный кремень с подтреугольной формой в плане, с одной плоской, и образованной двумя ровными сколами другой стороной, с ретушью на двух гранях от рабочего использования. Размеры до 24 х 29 мм, толщина до 6 мм.

№ 9/4 – сооружение 1, кв. К4, пл. 9, - бусина стеклянная. Стеклянная шаровидная бусина прозрачного стекла, диаметром до 10 мм, диаметром отверстия 3,5 мм.

№ 9/5 -  сооружение 1, кв. И4, пл. 9, - рукоять костяная (Илл. 356). Костяная рукоять, состоящая из двух накладок полуэллиптического сечения плавно уменьшающегося от края к краю. Между ними находится железная полоса клиновидного сечения, обломленная в узкой части и представляющая собой остаток какого-либо инструмента (вероятно ножа) закрепленная при помощи 3 клепок. На рукояти видны следы ремонта – две заклепки переставлялись (от них остались пустые отверстия). Длина общая до 123 мм, накладок до 118 мм, размеры сечения рукояти у навершия до 27 х 20 мм, у лезвия до 14 х 23 мм, толщина железной полосы до 3,5 мм.

ПЛАСТ 10

№ 10/1 – сооружение 1, кв. З4, пл. 10, – вилка двузубая железная (Илл. 368). Железная длинная вилка с двумя тонкими удлиненными линзовидного сечения зубьями, приваренными к конусовидной втулке с заостренным черенком  подквадратного сечения для насаживания рукояти. Длина общая до 127 мм, длина зубьев до 70 мм, длина черенка до 21 мм, сечение зубьев до 5 х 2 мм.

№ 10/2 – сооружение 1, кв, И4, пл. 10, - фрагмент свистульки белоглиняной (Илл. 368). Мундштучная часть свистульки, изготовленной из неожелезненной глины, с естественной примесью бурого железняка. Обжиг сквозной. Сохранившаяся часть имеет сечение неправильного круга диаметром до 21 мм. Длина – 47 мм.

№ 10/3 – сооружение 1, кв. И3, пл. 10, - монета медная (Илл. 368). Медная российская монета - деньга: на аверсе в обрамлении растительного орнамента в 2 строки номинал «Де-нга», под ним дата «1749»; на реверсе государственный герб – двуглавый орел со скипетром и державой; гурт с узорной накаткой. Штамп сдвинут вправо и вниз. Монета овальная, диаметры 25 и 24 мм, толщина до 2 мм.

№ 10/4 – сооружение 1, кв. З4, пл. 10,– пробой дверной с крюком железные (Илл. 368). Железный дверной заостренный пробой из согнутой вдвое узкой пластины со сведенными концами и ушком, в которое вставлена крупный дротовый подпрямоугольного сечения дверной крюк с ушком. Длина пробоя до 51 мм, сечение пластины до 6 х 2 мм, длина крюка до 205 мм, сечение крюка до 6 х 5 мм.

№ 10/5 – сооружение 1, кв. К4, пл. 10, - фрагмент расписного сосуда зеленого стекла (Илл. 368). Стенка сосуда зеленого стекла сложной в сечении формы (с тремя углами) с росписью цветными эмалями: на фрагменте изображен кавалер в мундире эпохи Петра I со шпагой, выполненный в красных, коричневых, зеленых, бежевых, белых и желтых цветах. Размеры фрагмента до 70 х 63 х 22 мм, толщина стекла до 2,5 мм.

№ 10/6 – сооружение 1, кв. И4, пл. 10, - фрагмент расписного сосуда зеленого стекла (Илл. 368). Стенка сосуда зеленого стекла сложной в сечении формы (с тремя углами) с росписью цветными эмалями: на фрагменте изображен цветок с длинными листьями, выполненный в красных, желтых, белых и зеленых цветах. Размеры фрагмента до 79 х 46 х 17 мм, толщина стекла до 3 мм.

№ 10/7 – сооружение 1, кв. З4, пл. 10, - подковка обувная железная (Илл. 368). Железная обувная пластинчатая подковка серповидной формы с 3 отверстиями, снабженных фасками для утапливания головок. Концы подковки стерты, ее длинна до 70 мм, ширина до 15 мм, толщина до 1 мм.

№ 10/8 – сооружение 1, кв. З4, пл. 10, - фрагмент гребня рогового (Илл. 368). Фрагмент рогового гребня из тонкой пластины прямоугольной в плане с 12 сохранившимися зубьями. Размеры 44 х 29 мм, толщина до 3 мм.

№ 10/9 – сооружение 1, кв. И4, пл. 10, - бусина стеклянная (Илл. 368). Боченковидная круглая бусина желтого стекла с утратами; диаметром до 14 мм, длинной до 10 мм, диаметром отверстия до 6 мм. 

№ 10/10 – сооружение 1, кв. З4, пл. 10, - крюк пластинчатый железный (Илл. 369). Железный пластинчатый крюк в форме трапеции с вогнутыми сторонами, меньшая из которых оформлена в крюк округлого сечения, с 3 отверстиями. Размеры до 83 х 79 мм, толщина пластины до 4 мм, диаметры отверстий до 7 мм.

№ 10/11 – сооружение 1, кв. И5, пл. 10, - 2 лодочных скобы железных (Илл. 369). Железные лодочные эллиптические ластильные скобы для уплотнения швов. Размеры ножек до 19 мм, центрального щитка до 20 х 16 мм, толщина до 1,5 мм. По материалам Новгорода датируются с середины XI века и доживают до наших дней (Дубровин Г. Е., 2000, т. 1, С. 92-99).

№ 10/12 – сооружение 1, кв. И4, пл. 10 - замок с ключом железные (Илл. 369). Замок навесной с дужкой подпрямоугольного сечения, откидывающейся в сторону, с горизонтально расположенным, полукруглым в сечении корпусом, в котором остался прикипевший ключ. К корпусу сверху параллельно друг другу, приварены две фигурных пластины, являющихся одновременно и держателем шарнира дужки, и ее приемником. Дужка в центральной части снаружи украшена утопленным орнаментом. На корпусе сохранилась местами обтяжка из медной фольги. Размеры общие до 89 х 85 х 30 мм, дужки до 62 х 59 мм, фигурных пластин до 57 х 18 мм, корпуса до 32 х 24 х 30 мм. Сечение дужки до 8 х 11 мм, диаметры овального кольца ключа в плане 23 и 27 мм, ширина кольца до 6 мм.

ПЛАСТ 11

№ 11/1 – сооружение 1, кв. К3, пл. 11, - инструмент железный. Железный предмет, по форме напоминающий черешковый наконечник копья. Рабочая часть симметричная в плане удлиненно-треугольной формы с крутыми плечиками, переходящими в черешок.  Сечение лезвия линзовидное – оно заточено с обеих сторон. Рабочая часть плавно согнута под углом 40 градусов от оси изделия, черешок массивный, слегка сужающийся к окончанию, в сечении достигает размеров от 8 х 5 мм до 5 х 14 мм. Общая длинна – 225 мм, лезвия – 127 мм, черешка – 98 мм. Рабочая часть имеет наибольшую ширину до 33 мм, а толщину до 4мм. 

№ 11/2 – сооружение 1, кв. И4, пл. 11, - пряжка обувная железная (Илл. 381). Железная обувная рамчатая пряжка прямоугольной формы с выгнутой приемной стороной без язычка, изготовленной из дрота подпрямоугольного сечения. Размер 19 х 22 мм, сечение дрота до 3 х 2 мм.

№ 11/3 – сооружение 1, кв. З4, пл. 11, - фрагмент сосуда расписного зеленого стекла (Илл. 381). Неправильной формы фрагмент сосуда зеленого стекла с небольшими пятнами красной эмали. Размеры до 38 х 20 мм, толщина 2 мм.

№ 11/4 – сооружение 1, кв. К3, пл. 11, - 2 фрагмента стеклянного расписного сосуда зеленого стекла (Илл. 381). Два фрагмента стеклянного сосуда зеленого стекла с росписью эмалью желтого и белого цветов. Один из них, является углом сосуда, фрагмент имеет неправильную форму. Белой эмалью нанесены горизонтальные линии и фрагмент ноги, желтой эмалью какой-то предмет у ступни. Размеры фрагмента до 29 х 31 х 11 мм, толщина стекла до 2 мм. Второй фрагмент в плане имеет форму неправильного четырехугольника, на котором белой эмалью нанесены горизонтальные полосы. Его размеры до 23 х 17 мм, толщина стекла до 3 мм.

№ 11/5 – сооружение 1, кв. З4, пл. 11, - бисер стеклянный (Илл. 381). Бисер стеклянный рубленный,  молочно-белого цвета; длинна 2,5 мм, диаметр 4 мм, диаметр отверстия 1,5 мм.

№ 11/6 – сооружение 1, кв. И4, пл. 11, - сечка железная (Илл. 381). Железная сечка полулунной формы с приваренным железным черенком подпрямоугольного сечения, переходящим в крепежную коническую втулку. Втулка разорвана, сохранилась частично. Размеры изделия до 166 х 207 мм, толщина стенок втулки до 1,5 мм, сечение черенка до 21 х 7 мм, при переходе в лезвие до 28 х 3 мм, толщина лезвия до 2,5 мм.

№ 11/7 – сооружение 1, кв. К4, пл. 11, - обойма (?) железная (Илл. 381). Железная, согнутая в форме трехчетвертного овала обойма (?), изготовленная из пластины, сужающуюся к одному концу. К более массивному концу приварен загнутый наружу шип из пластины треугольной в плане формы. Размеры изделия в плане до 90 х 92 мм, толщина пластин до 3 мм, ширина обоймы до 29 мм. 

№ 11/8 – сооружение 1, кв. З4, пл. 11, - бисер стеклянный. Бисер стеклянный рубленный,  бирюзового цвета; длинна 2 мм, диаметр 3 мм, диаметр отверстия 1,1 мм.

ПЛАСТ 12

№ 12/1 – сооружение 1, кв. З4, пл. 12, - кремень кресальный. Кресальный кремень трапецевидной формы, Одна сторона образована двумя большими сколами, по периметру в некоторых местах наблюдается ретушь от рабочего использования. Размеры – 30 х 33 мм, толщина до 10 мм.

№ 12/2 – сооружение 1, кв. И4, пл. 12, - фрагмент донца расписного сосуда зеленого стекла (Илл. 392). Фрагмент донца расписного сосуда зеленого стекла крестообразный в плане, с росписью цветной эмалью на одной из сторон: белой эмалью нанесены горизонтальные линии и завиток, красной – часть завитка. Размеры до 78 х 52 х 72 мм, толщина стекла до 5 мм.

№ 12/3 – сооружение 1, бровка, дно, кв. З4, пл. 12, - пряжка латунная (Илл. 392). Латунная рамная поясная пряжка прямоугольной формы с железным язычком, разломанным на две части. Сечение передней, верхней и нижней рамок подпрямоугольное, ременной рамки – округлое. Язычок из пластины, плавно сужается к острию. Размеры пряжки до 33 х 52 мм, сечение рамки до 6 х 3 мм.

№ 12/4 – сооружение 1, бровка, дно, кв. З4, пл. 12, - замок железный (Илл. 392). Железный навесной замок с призматическим корпусом и поворачивающейся вокруг своей оси дужкой. Общие размеры до 62 х 50 х 22 мм, размеры корпуса 40 х 26 х 22 мм, сечение средней, подквадратной части дужки до 6 х 5 мм.

ПЛАСТ 13

№ 13/1 – сооружение 1, яма Соор.1-я.3, пл. 13, - нож железный (Илл. 399). Железный черешковый хозяйственный нож больших размеров с прямой спинкой и опускающимся острием. Лезвие плавно, с небольшим уступом сверху переходит в черешок; общая длина до 254 мм, лезвия до 153 мм, ширина лезвия до 25 мм, толщина спинки до 3 мм. Сечение черешка до 13 х 3 мм.

№ 13/2 – сооружение 1,  яма Соор.1-я.9, кв. И4, пл. 13, - серьга медная со стеклянной бусиной (Илл. 399). Серьга из медной, круглой в сечении проволоки свернутой в верхней части кольцом (деформированно) для ношения, а в нижней части,  в виде 3 небольших колец расположенных крестообразно. Средняя, ровная часть изделия увита в 11 оборотов тонкой сканной медной проволокой. Между 6 витками сверху и 5 витками снизу, на серьгу надета неправильной формы бусина синего стекла. Длинна общая до 36 мм, ширина до 23 мм, длинна средней ровной части 23 мм, Диаметр основной проволоки 1 мм, размеры бусины до 8 х 7 мм.

№ 13/3 – сооружение 1, яма Соор.1-я.13, пл. 13, - кулак поворотный железный (Илл. 399). Железный поворотный кулак из массивной, подпрямоугольного сечения, сходящей на клин с одной стороны поковки, и округлым  ушком с другой. Использовалась как вбивная петля. Длинна 107 мм, диаметр ушка до 28 мм снаружи и 16 мм изнутри. Сечение изделия до 11 х 12 мм, сечение стенки кольца до 12 х 6 мм.

ПРОФИЛЬ РВА В КОТЛОВАНЕ

№1/Ров – зачистка профиля 2 Рва в котловане, затек на дне, глубина -200 от СДП, - шип ледоходный (?) железный. Железный ледоходный шип, изначально в форме полуэллипса, с обломленной одной ветвью и передним шипом с округлым краем. Размеры сохранившейся части до 40 х 95 мм, высота шипа до 14 мм, ширина ветвей до 12 мм, толщина до 4 мм у шипа, и 1 мм у конца ветви.

